

推动经济稳进向好 有力增进民生福祉 浙江亮出2024年财政账本

本报杭州1月16日讯(记者郑亚丽 通讯员 陆海东 邹思聪 严琦)记者16日从省财政厅获悉,2024年全省一般公共预算收入8705.61亿元,增长1.2%;税收收入6993.71亿元,税收收入占一般公共预算收入比重为80.3%,收入质量位居全国前列。

2024年浙江财政的钱花在哪儿了?过去一年,浙江围绕优化实施“8+4”经济政策体系,迭代财政要素支持体系,省级安排1023.6亿元,支持扩大有效投资、科技创新、“415X”先进制造业集群培育等8个重点领域,有力推动经济稳进向好。

在提振内需上,浙江财政发挥了重

要作用。推进“千项万亿”重大项目建设,落实142.40亿元,发挥政府投资和政策激励带动效应,支持实施203个省级政府投资项目,撬动项目年度投资522.60亿元。下达超长期特别国债配套资金22.88亿元,支持消费品以旧换新,推动实现“去旧更容易、换新更愿意”。

浙江是民营经济大省,为进一步优化营商环境,浙江实现启运港退税政策试点扩围,金华、义乌陆路启运港的离境港达5个,宁波舟山海路离境港的启运港达31个,位居全国第一。此外,浙江财政积极保障民营经济32条政策精准落地,“4+1”专项基金投资项目中民

营项目数量占比达98.4%。

在推动共同富裕示范区建设上,浙江持续推进百万家庭奔富三年行动计划,创新实施共同富裕财政牵引工程,形成“慈善引导基金”“山区高质量创业就业体系”等共富案例。探索推进基本公共服务一体化改革,选择典型地区开展试点,实施“钱随人走”改革,联合相关部门推进教育资源统筹、“固定+流动”农村医疗保障等改革,不仅提升了公共服务质量,还减少了财政支出,有力促进城乡区域协调发展。

公共财政取之于民,更要用之于民、造福于民。比如浙江推进社保提质

扩面,落实31.94亿元,支持加强困难群众基本生活保障。全力办好教育事业,支持学前教育建立成本分担机制和普惠幼儿园发展。优化医疗健康服务,深化医疗卫生“山海”提升工程,支持省、市三甲医院对口支持山区海岛县提升县域医疗卫生服务能力。将城乡居民基本医疗保险财政补助省定标准提高到每人每年690元,基本公共卫生服务财政补助标准提高到人均107元,有力增进了民生福祉。

今年,浙江财政将继续扎实推进“十项重大工程”,迭代完善“8+4”经济政策财政要素支持体系,实施更加积极的财政政策。

浙江1家法院和3名法官 获全国模范称号

本报讯(记者 王啸 通讯员 王华卫)记者从省高院获悉,日前,人力资源社会保障部、最高人民法院印发决定,表彰“全国模范法院”和“全国模范法官”,授予北京市通州区人民法院等40个单位“全国模范法院”称号,授予丁宇翔等65名同志、追授韩旭辉等4名同志“全国模范法官”称号。

其中,浙江1家法院被授予“全国模范法院”称号,3名法官被授予“全国模

范法官”称号。杭州互联网法院获评“全国模范法院”称号,温州市瓯海区人民法院仙岩人民法庭庭长王群英、湖州市中级人民法院环境资源审判庭庭长许婷婷和东阳市人民法院巍山人民法庭庭长吴霞林获评“全国模范法官”称号。

“全国模范法院”和“全国模范法官”每四年评选一次,旨在表彰在审判工作中做出突出成绩的法院和法官,为推动我国法治建设进程做出积极贡献。

华东最长在建山岭铁路隧道—— 衢丽铁路枫树岭隧道贯通

本报丽水1月16日电(记者 张帆 通讯员 陈志海 洪奇)伴随一声巨响,经400名施工人员4年艰苦鏖战,华东最长在建山岭铁路隧道——衢丽铁路枫树岭隧道贯通。

全长15.185公里的枫树岭隧道是衢丽铁路关键控制性工程。衢丽铁路通车后,衢州丽水两地通行时间将由1.5小时缩短至50分钟,为两地及沿线居民带来便利。枫树岭隧道最大埋深约935米,穿越14条断层、5处节理密集发育带及3处侵入接触带,存在高地温、高地应力,施工过程中易发生坍塌、

涌水、软岩变形、岩爆等地质灾害风险。“为了确保工程顺利进行,我们采用了‘长隧短打’策略,设置多处辅助隧道,实现了5个工作面的同步施工。同时,聚焦机械化协同与精细化管理,力保施工质效双优。”省交通集团衢丽铁路建设指挥部指挥长助理、工程部经理王金宝介绍。

据悉,由浙江交通集团主导投资的衢丽铁路在衢州西连沪昆铁路、九景衢铁路、杭衢铁路,在丽水东接金温铁路,是填补我省浙西南地区铁路网空白、支撑衢丽建设的“补短板”项目。

航空器燃料供应保税监管新模式落地浙江

本报讯(记者 拜赫赫 通讯员 李琛)近日,海关总署推行的“航空器燃料供应保税监管新模式”在浙江落地,为我省建设开放枢纽增添动力。

“新模式能显著提升燃料加注效率及安全保供系数,降低航空企业建设和运营成本。”杭州海关有关负责人介绍,新模式下,航空器的保税燃料和非保税燃料可以混合存储在供应企业的自有仓储设施中,有效解决了保税航空燃料储罐利用率低、运转周期长等问题。

“此前,公司需要申请设立专门的保税仓库和出口监管仓库,用于保税航油的存储和供应。以后运用新模式,我们的申报作业和油库操作能大幅减少,成本显著降低,预计2025年

保税航油销售量将再创新高。”中国航空油料有限责任公司浙江分公司总经理顾群说。

为了让监管更加高效透明,近日,中航油“航空器保税供应燃料信息化管理系统”上线启用。系统中,海关的智能化监管嵌入了保税航空燃料的采购、仓储、加注等业务全流程。杭州萧山机场海关有关负责人介绍,利用该系统,能进一步压缩货物通关时间,也强化了风险分析监控,提升杭州萧山机场口岸国际航班的燃料保障能力,为国际航空枢纽建设提供更优质的配套服务。

据统计,2024年杭州萧山机场海关累计监管15323架次国际航班加注保税燃料30.51万吨,同比分别增长58.23%和48.89%。

登上全国舞台介绍经验 椒江创新培育足球后备人才

本报讯(通讯员 彭丹丽)在最近举行的区(县)域青少年足球改革发展实例交流会上,台州市椒江区作为唯一县级代表参加研讨并作典型发言。据了解,椒江目前已有超5万名学生参与足球运动,球队数量达1500余支,包括200余支校队,拥有国家级校园足球特色学校26所,省级13所,覆盖率高达80%,位居全省前列。

15年间,涌现出一批以鸵鸟足球为代表的优秀青训机构,注册球员超5000人,服务学校70余所,并向国家队输送了一名主力前锋,全方位带动县域足球发展。

椒江区将足球事业纳入“十四五”体育事业发展规划,设立了“财政专项保障、企业结对扶持”的经费保障机制。通过与青训领军企业鸵鸟足球深度合作,共同制定了7项标准,成为全国首个足球运动体教融合创新标准。此外,该区还建立起幼小初高足球青训体系,协调落实足球特长生招生政策;联合社会青训机构,畅通校园足球人才选拔、培养、输送通道,3名球员入选校园足球国字号球队。

椒江区将足球项目纳入中小学

“3+1”素质提升必选项,广泛开展课后足球训练,丰富足球文化体育活动。构建起纵向衔接、横向贯通的赛事体系,已连续15年举办区中小小学生足球赛,举办城际青少年足球联赛和交流赛。通过打造“外籍教练、退役球员、学校专职教练、社会兼职教练”组成的教练梯队,完善课程体系和培训制度,有效补齐足球教学短板。

椒江区还致力于构建数字足球助训服务体系,建设全国首个数字化足球国家级实验室、青少年“身心脑群”运动健康实验室,创新“足球云服务”模式,打造综合性数字平台,搭配多种智能足球产品,推动健康测评、赛事分析等数字化,在3所学校率先开展试点。

近年来,在各方共同努力下,椒江青少年足球改革取得显著成果。该区创建的近40支“U系列”竞技足球队在各级青少年校园足球赛事中夺冠20余次,省级中小学足球联赛荣获冠军两次,椒江五中荣获全国挑战赛总决赛第6名。此外,还有480余名学生入选全国青少年校园足球“满天星”训练营,近200名青少年入选全国训练营及国际大赛,6人进入中超、中甲、中乙一线梯队培养。

“数智通”龙泉青瓷产业应用上线

本报龙泉1月16日电(记者 杨世丹 通讯员 陈艳燕)16日,历史经典产业数字化交易·龙泉青瓷发布会在龙泉举行。

发布会现场,浙江文化产权交易所股份有限公司旗下“数智通”APP正式上线发布。“数智通”系统将通过打造“数字资产+龙泉青瓷+文化IP+版权存证”的创新商业模式,推动科技与文化深度融合,为龙泉青瓷产业的传承、创新和发展提供强大助力。

“这里的每一件作品都出自青瓷匠人之手,而‘数智通’将让这些作品以数字化的方式触达更广泛的受众。”

浙江省文投集团相关负责人介绍,“数智通”将数字技术运用到龙泉青瓷的全产业链中,从设计、生产到销售、传播、仓储、物流、交易等环节实现全程数字化。数字技术不仅辅助青瓷匠人进行创作设计,还将作品的版权进行数字存证,确保作品的真实性和品质。所有定制的大师青瓷作品均在区块链备案登记,进行数字存证溯源,交易过程也通过数字技术进行记录存证,做到传承有序。

会上,浙江文交所与龙泉青瓷和宝剑产业局达成战略合作,共同打造“历史经典产业+文化数字资产”模式下的龙泉青瓷案例。

全国17座城市的非遗年俗共聚甬城 这份超浓年味大餐,太过瘾

新春走基层

本报宁波1月16日电(记者 陈醉 通讯员 郑宇)“黄风岭,八百里,曾是关外富饶地……”16日下午3点多,我刚迈进宁波城隍庙步行街广场,耳朵便被陕北说书市市级非遗传承人曹六浑厚的念白“叫住”了;眼前,宁波市市级非遗传承人牛永刚正脚踩2.7米高跷、手舞金箍棒现身。

“悟空!快看,《黑神话:悟空》里的悟空!”眼尖的观众一眼认出,兴奋感拉满,周遭叫好声填满,我也一秒入戏:“超级带感,国风越听越上头!”

一边是北方说书技艺,一边是南方高跷绝技,两项非遗跨越千里来合体,揭开的是宁波精心烹制的一道“年味文化大餐”。作为“春节在宁波”非遗迎新系列活动的重要环节,当天,陕西延安、福建泉州、广东梅州等全国17座城市的非遗年俗共聚宁波,碰撞、互融,浓浓的年味儿扑面而来。

你方唱罢我登场。这边,国家级非物质文化遗产广东五华提线木偶忙着炫技“木偶写春联”,观众围得是里三层、外三层;那边,“天下第一鼓”陕北安塞腰鼓已按捺不住,擂得咚咚响,好不



高跷非遗传承人在陕北说书的现场伴奏下演绎《黑神话:悟空》。 采访对象供图

热闹;再远点,来自泉州蟳埔的传承人手中的簪花,已“圈”住年轻人的脚步,他们排着长队,跃跃欲试……

我跟着活动策展人李媛媛,一路走,一路被人流推着挤进挤出,也一路与17城的非遗年俗一一照面,它们在我脑海里勾勒出幅贯通南北的地图——

“大运河”连接“陆上丝绸之路”和“海上丝绸之路”,宁波既是大运河的最

南端,也是海上丝绸之路的重要起点。“海丝”“陆丝”“大运河”三大世界级线性文化遗产沿线的城市,滋养出这些活泼的非遗年俗,一遇见,便被“圈粉”,无论男女老少。

“咚咚咚”,奉化舞龙催场的锣鼓声响起,绚丽夺目的布龙腾空,抖、甩、翻、滚,热情奔放又张弛有度。一曲毕,放下行头,露出一张年轻、漂亮的脸蛋,她

是90后非遗新传人陈晶晶,国家级非物质文化遗产奉化布龙传承人陈行国的女儿。“我们奉化布龙可是上过美国百老汇大道、比利时皇家歌剧院的呢!”这会儿,趁着表演的空档,陈晶晶拉住我,卖力吆喝起这项800多年的非遗技艺,而更吸睛的是写在她脸上的骄傲与满足。

据宁波市文化馆(宁波市非物质文化遗产保护中心)给出的数据,17城带来的非遗作品中,大部分出自40岁以下新生代非遗传承人,可见非遗蓬勃的传承力。

当我看见盘扣、犀皮漆、皮影等传统技艺成为时尚吸睛的国风首饰,宁波剪纸、草帽编织等民艺与现代设计结合成伴手礼时,不禁跟身边的李媛媛感慨道:“非遗早已不是‘老面孔’,而是当下生活中熠熠生辉的‘现在时’!”

乙巳蛇年春节,是春节申遗成功后的首个春节,意义非凡,引发网上“我们如何过个非遗春节”等热帖热议。有人说年味淡了,那年味究竟是什么味儿?此刻,我周身被17城的非遗瑰宝所包围,答案在心中渐明:年味就是春节绵延数千年积淀的醇厚滋味,而非遗作为民俗文化符号,是最鲜活的年味、最浓郁的多情。

临近新春,南湖区凤桥镇三星村家宴中心“一席难求”—— 小村里的企业年会,真热闹

本报讯(记者 李茸 徐惠文 共享联盟·南湖 赵佳丽)“环境让我惊艳,明年也打算在这办年会!”13日傍晚,从嘉兴南湖区凤桥镇三星村家宴中心出门,牟冬菊陪同赴宴的合作伙伴行走乡间,只见四周郁郁葱葱的树木、黑白相间的建筑,十分养眼。

牟冬菊是浙江东润建设公司负责人,企业位于嘉兴市区,这是头一回来到村里举行年度总结和答谢晚宴。

走进家宴中心近900平方米的大

厅,记者也被“惊艳”到:简约大气的波浪形水晶吊灯,正前方LED大屏幕,舞台布置大气,音响效果也不错。

有个细节令牟冬菊印象深刻,总结会议结束后仅半个小时,家宴中心的工作人员就麻利地将回字形会议桌椅撤走,换上圆桌。

晚宴共7桌,除了东润公司工作人员外,牟冬菊还邀请了企业的合作伙伴。“大家都没想到村里还有这么好的地方,听说今年档期都满了,幸亏我订

得早。”牟冬菊笑着说。

牟冬菊告诉记者,在市区酒店办年会,有的费用高还没特色,在村里办,大家都“耳目一新”。

三星村家宴中心如今成了“香饽饽”。运营团队负责人周哲婷透露,最近已有十几家企业预定了年会,其中不乏嘉兴市区的企业,最大一场规模超过200人。目前家宴中心预约的各类婚宴、家宴络绎不绝,去年家宴中心营收超过了110万元。

今年61岁的高金姑是三星村人,家宴中心开业后这一年多来她一直在帮忙,每月还有一笔收入。最近企业年会、婚宴多,虽然忙碌但她很开心。

除了办家宴,这儿还承担着三星村公共服务中心的功能,楼上楼下设置了图书阅览、亲子活动、农产品展销和直播、运动健身等功能空间,日常经常举办亲子活动,文艺汇演、传统民俗活动等,几乎每天都是爆满的状态。

自动上盐

1月16日,由金字火腿股份有限公司和金华市农科院合作开发的火腿仿形可变量自动上盐机在金华正式投用,该系统可对腿坯自动称重并计算出加盐量,根据火腿形状及上盐要求对火腿进行科学上盐,从而稳定火腿含盐量,提升火腿品质 and 经济效益。 通讯员 杨梅清 摄

